

# 默默坚守二十载

## ——记泰安市泰山区检察院张强

泰安市泰山区检察院自1985年建院以来，背后涌现了无数用自己的青春岁月默默守护她成长、壮大的检察人。而张强，就是这其中的一份子。1995年一月正如往年一样，冻得人根本伸不出手。可天气的严寒却压不住年轻人张强内心的激动和火热。因为当时的他，通过省里组织的考试，终于正式成为了泰山区检察院的一名检察官。

那一年，加上张强在内新招的10名检察新人，泰山区检察院全院一共只有60余人。“那时候啊，咱检察院的办公室就是两排平房，夏天倒是红瓦绿树，挺凉快，冬天要靠生炉子取暖。有时案子多了，工作比较紧张，经常忘了添煤，脚冻得冰凉才想起来急忙忙、抢救、炉子。我还记得当时整个院里只有三辆汽车和四辆跨斗摩托车，办公室用现在的眼光看可以说是非常简陋了。不过，那也是一段很珍贵的、饱含激情的草

命岁月。”张强动情地回忆道。泰山，拔地而起，任风刻雨凿，我自岿然不动。千百年来，泰山以它那浑厚而坚毅地身躯，屹立于齐鲁大地上，守护着苍生。生活在泰山脚下的劳动人民，也继承了巍巍大山的优秀品格。

1994年11月份，当时著名的泰安大案爆发。九五年全年，泰山区检察院立查贪污贿赂案件数达到50余件。那段日子里，从院领导到普通干警，大家都像上紧了发条一般，全身心地投入到办案当中。有的老同志虽已年过半百，但仍任劳任怨，带头苦干；有的干警身体病了，仍忍着病痛，坚守在岗位上；有的外出办案，奔波万里，数月都回不了家。但是没有人叫苦，也没有人退缩，甚至听不到一声哪怕是轻轻的抱怨。大家都铆足了劲儿，踏踏实实的工作。“置身于这样一个群体之中，你无时无刻不被身边

这些榜样的力量感染着、激励着，那时起，我更加相信当初选择检察院是对的。”张强自豪地说道。

检察官的职责是维护正义与公平。但秉公办案的背后，也处处彰显着检察机关执法为民的司法人文关怀。某年10月份，张强所在的泰山区检察院公诉科受理了一起交警部门移送起诉的交通肇事案件，涉案被害人李某(男，64岁)孤身一人在泰安以捡拾破烂为生。当年5月25日夜间，正在街头翻检矿泉水瓶的李某被一辆因夜色遮挡了视线的汽车撞伤后被送往医院治疗，不幸的是李某年老多病，伤势严重，七天以后经抢救无效死亡。在医院抢救期间，尚存一丝意识的拾荒老人自报姓名为李某某，家住肥城市边院镇东向村。在案件侦查阶段，交警部门到边院派出所及东向村调查，均查无此人。在此情况下，交警部门

只得登报公告，按相关程序将被害人尸体按无名尸体作了处理。

在审查起诉过程中，为了维护被害人的合法权益，给被害人及其亲属一个交待，该案承办人张强根据案卷中仅有的线索，前往肥城市边院镇进行调查，后来得知当地仅以“东向”冠名的村庄就有九个，排查难度相当大，但张强没有退缩。在逐村走访调查后，他终于查清被害人系边院镇东向北村人，真实姓名为李某某。由于被害人终生未婚，在村里没有近亲属，检察官张强又在该村多方打听，前后经过数月的努力，终于在边院镇柳林村找到了被害人的姐姐。

此时，被害人的姐姐与其失去联系已有一年半时间，在对被害人亲属进行告知后，被害人亲属对泰山区检察院检察官严谨细致的工作作风及为群众着想、对当事人负责的工作态度表示了衷心感谢。而四处飘零的拾荒老人在检察官的一番努力后，也终于落叶归根了。

时光飞逝，往事如昨。一转眼，检察官张强已在这个朴实无华却又韵味悠长的老院子工作了二十余载，这期间经历了反贪反渎的成立，刑法刑法等法律的修订、修改，两局的转隶……而他也已经从一名检察新人成长为泰山检察一份坚实的力量。但回想起来，过去的一幕一幕仍是那样鲜活、生动。

泰检宣

## 一线传真

广饶县检察院

### 召开党风廉政建设专题会

1月10日上午，广饶县检察院召开党风廉政建设专题会议，推送了1月份履行全面从严治党主体责任任务，传达了《关于进一步强化监督执纪问责确保2019年元旦春节期间风清气正的通知》，通报了中央纪委公开曝光六起违反中央八项规定精神典型问题和市纪委、监委关于两起违反中央八项规定精神典型问题，重点部署了广饶县检察院2019年度党风廉政建设重点工作。

丁剑

烟台市福山区检察院

### 督办案件获评全市精品

近日，烟台市检察院下发《关于2018年度全市刑事执行检察精品案件和优秀检察建议的通报》由福山区检察院督办的，黄某某判处实刑未执行刑罚监督案件获评全市刑事执行检察精品案件。该院在履职中发现罪犯黄某某因逃匿未执行刑罚后，主动出击，针对司法机关缉捕罪犯黄某某不当行为提出书面纠正违法，最终罪犯黄某某被缉捕归案。本次获评精品案件，是福山区检察院刑事执行检察监督的成果展示。福山区检察院将以获评精品案件为契机，不断深化刑事执行办案模式，充分发挥检察机关参与社会治理创新、社会风险防控的职能作用。

福检宣

济宁市任城区检察院

### 干警理论文章被《检察工作》期刊采用

近日，济宁市任城区检察院干警撰写的论文《关于非法吸收公众存款案件的调研报告》在全国检察系统的知名期刊《检察工作》上发表。该《调研报告》一文以非法吸收公众存款犯罪为研究对象，在深入走访调研基础上，结合办案实践，对该类犯罪案件的主要特点、犯罪手段、发案原因进行梳理分析，有针对性地提出对策建议。《调研报告》还建议有关部门通过开展专项整治，遏制非法吸收公众存款犯罪高发、蔓延的势头；坚持打防并举，群防群治，强化风险防控体制机制建设；完善更新刑事法律，发挥法律的威慑效力；加强舆论宣传，提高公民安全防范意识等，标本兼治，清除非法吸收公众存款犯罪的土壤，促进市场经济健康发展。

任检宣

# 以泰山“挑山工”精神书写检察新篇章

院启动开展“素质能力提升年”活动，根据不同群体、不同层次的需求，构建专业化课程培训体系，将其作为提升素能的重要抓手。为此，根据研究确定的重点建设的5大课程体系、75门重点课程，选择师资和教学形式，推动精准培训、专业培训，努力实现两年内把主要业务部门检察人员全部轮训一遍。在这一过程中，突出高层次人才培养，抓住内设机构改革的有利契机，加快打造“高、精、尖”办案团队，构建专

业化、专门化办案格局，实现人员配置最优化、办案效能最大化。在2018年第二届全国检察机关刑事执行检察业务竞赛中，山东选手名列榜首，其中有3人成绩进入全国前十；在全国检察机关第九次双先表彰大会上，有7个先进集体、12名模范个人受到表彰。

业化、专门化办案格局，实现人员配置最优化、办案效能最大化。在2018年第二届全国检察机关刑事执行检察业务竞赛中，山东选手名列榜首，其中有3人成绩进入全国前十；在全国检察机关第九次双先表彰大会上，有7个先进集体、12名模范个人受到表彰。

流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。牢记习近平总书记嘱托，做新时代检察工作的泰山“挑山工”，关键是以改革的思维谋划工作，以开放的视野配置资源，以担当的勇气破解难题，真正把心思放在“真干事”上，把本领用在“多干事”上，把目标定在“干成事”上，认准目标一步一个脚印走下去，不管前面是万丈深渊还是天梯高悬，一定能登上绝顶。

# 我深入了解到，检察院一年来做了很多卓有成效的工作



陈艳明 省人大代表 山东丽驰新能源汽车有限公司技术部副部长

我就从企业的角度提一下，就是企业在发展过程当中会遇到各类

的法律问题。建议咱们检察院对企业加大普法宣传的力度，根据丰富的办案经验，提取典型的案例，以案说法，更容易被企业所理解。做到知法、守法、护法，也保护这个地方的发展。第二呢，作为一名妈妈，就是对未检工作提一条建议，未成年人心智还不成熟，建议咱们检察工作走进校园，开展普法教育，通过教育、感化、心理疏导的方式，及时地纠正孩子的不良行为，预防未成年人犯罪。把这种教育活动常态化，像每个季度一次啊，让学校定期的让这些孩子受到长期的教育，从心理上给他们一些规范，毕竟挽救一个孩子，就是挽救一个家庭。



肖林 省人大代表 山东龙力生物科技股份有限公司副总经理

我们这几天看到的，东营、淄博检察院都坚持以人民

为中心，为人民监督执法的这个重任，主动在服务保障现代化建设强省方面，始终走在我省的前列，这些是给我印象非常深的。建议就是，加强食品药品安全，因为在今天的这个经济形势下，比如说我们从网上购物啊，实际上在很多的环节，在它的质量安全保障方面，有很多的薄弱点，所以希望在这方面，咱们检察系统能够和食品药品监督管理相关的一些部门，来加强这方面执法检查监督，更好地规范和保障老百姓舌尖上的安全。



王树文 省人大代表 古贝春集团有限公司灌装车间主任

两点建议：一个是希望检察院

多组织大家这样的交流，这也是一个平台，和内部的检察官同志互相交流、互相学习，大家不断地做好工作。我们参观了办案质量方面的工作之后，看到企业能够得到保障。第二个是提高办公自动化的意识，提升自己的服务理念。随着社会的发展，新东西、新事物不断出现，需要我们把工作有效衔接起来，检察触角进一步的延伸，对国家资产的流失、损坏，这方面多进行保障，特别是在社会和谐稳定方面，在呼声高的民生领域和环保领域、食品安全等方面多下功夫。



张素芬 省人大代表 邹平市农业局高级农艺师

几天的接触，我深入了解到，

一年来，检察院在维护社会稳定、保护生态安全、服务经济大局等方面做了很多卓有成效的工作，感觉就是耳目一新。建议以后大力宣传推广，让更多的人、更多的机关能够学习借鉴。第二点，就是应该积极建好检察智慧平台，尤其像12309这种智慧平台和远程庭审指挥系统。第三点，拓宽线索的收集渠道，对服务经济、保障民生能够提出更多高质量的检察建议，尤其是在公益诉讼方面，建议应该多地去搜集线索，更好地打击破坏环境犯罪行为。



张秀洋 省人大代表 滨州市滨城区秦皇台乡北贾家村党支部书记

通过视察调研，更深更细地了解检察机关工作，特别是组织村支

部、两委，做订单式的普法教育、警示教育 and 法治教育，把预防职务犯罪工作做在前面，深入群众中去，到田间地头去普法，服务人民群众，检察官心里装着百姓，为民着想、与民交心，工作做得比较细致。检察院这个订单式的教育，走向我们基层社区和村居，这几年，有两次到我们的村居，咱们村里也是进行这个订单式教育，需要通知哪一方面的人进行法治教育，检察官都细细地给咱们讲。村民代表、党员，一说要讲普法了，都提前安排好了自己的工作，听明白后，群众也更加懂法守法了，工作也更好开展了。



郭九香 省人大代表 滨州市沾化区富国街道办事处黑龙村党支部书记

这几年，咱各级检察部门围绕服务保障三大重点，就是

防范化解重大风险，精准扶贫和污染防治方面，做了不少工作，特别是在打击黑恶势力、金融犯罪、非法放贷、配合法院打击老赖等方面，都做出了很多的工作，效果都落到了实处，人民群众非常满意。这里我提两个建议，一个建议是推广泰山模式，坚决服从送法服务群体，突出制定宣讲的这个针对性和实效性，送法下基层、下企业、进农村。第二个是用足用好咱这个公益性诉讼职能，切实保护好环境利益和社会公共利益，并在这方面加大执法力度。



郭冬梅 省人大代表 华纺股份有限公司工程技术研究院技术人员、轮训班班长

这几天了解下来，检察院的每个角落都很庄严，工作内容都令人

起敬，很多值得我学习。新时代需要无数的实干家，检察机关全体上下一体，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神，大家忠于党、忠于人民、忠于宪法法律，做正直之人，紧紧围绕党建设与发展理念，共同引领建设新路，每个地方都为环保等作出了很大贡献，守护好青山绿水的责任和担当，令人起敬。检察官行动至上、马上就办的工作态度，俨然说明，青春是用来奋斗的，奋斗是取得的，奋斗是长期的。在这几天，从大家身上切身感受到，不去做新时代的旁观者，做新时代的奋进者、贡献者，让大家向上更高水平迈进。



丁国明 省人大代表 庆云县中丁乡中丁村党支部书记

我是庆云县中丁乡中丁村的一名支部书记，我提一个建

议，就是不管是用媒体的报纸也好、新媒体也好，要加大法律知识宣传，让我们老百姓都懂得法律法规知识。再就是对农民工拖欠工资的，要加大执法力度。我也将把这两天参观调研所学到的、看到的，回去给乡亲们汇报好，让大家好好学习。

## 代表委员说检察

# 历经风雨，得见彩虹

### ——乐陵市检察院赵猛同志先进事迹

赵猛，2000年12月进入乐陵市检察院工作，2012年2月任技术科负责人。该同志先后取得了最高人民检察院文件检验和电子物证两项司法鉴定资格，在他的引领下，乐陵市检察院建成了全国第一个具有CNAS认证认可的电子物证实验室，也是全国唯一具有司法鉴定资格的基层人民检察院司法鉴定中心。

2013年新刑诉法颁布后，电子物证的法律效力得到认可。在检察技术领域深耕多年的赵猛心里产生了一个“大胆”的想法，建设一个地区先进水平的实验室。在赵猛的努力下，设德州市检察院司法鉴定中心(乐陵)电子物证实验室成立。由于在司法鉴定工作中的突出表现，2016年8月，乐陵市检察院电子物证实验室被最高人民法院破格赋予

# 依米花的守候

### ——德州市德城区检察院李娜同志先进事迹

一双炯炯有神的大眼睛，一张真诚而甜美的笑脸，德城区检察院侦监科科长李娜给人的第一印象像个邻家姐姐。十年磨一剑，李娜先后从事过公诉、未检、侦监等工作，她像坚强的沙漠之花——依米花一样，始终奋战在基层检察业务工作的最前沿。

“干侦监工作，要快速捕捉案件的每一个细节，然后耐心细致地‘剥茧抽丝’，拿出‘斤斤计较’的韧劲儿。捕或不捕，一念之间，却天差地别。”李娜感慨地说。

2016年，在葛某涉嫌故意伤害其丈夫一案中，李娜经过全面细致审查案卷，还原了案件真相，认定葛某属于防卫过当，依法应当减轻处罚。将该案向检察长汇报后，依法对葛某作出批准逮捕决定。该案被山东省人民检察院评为“全省优秀

不捕案件”。在同事们眼里，李娜是一位办案细致入微的“匠人”，办起案件来全身心投入，近乎痴迷，她善于深挖细掘，打造精品，仅2017年一年，她带领的团队所办案件就有十余起获评“全省十大精品示范案例”、“全省检察机关优秀审查逮捕案件”、“全省检察机关优秀不捕案件”。

## “齐鲁最美检察官”提名奖先进事迹